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Stadtratssitzung vom 20. Januar 2023 Postulat P 31/2022 
 
 
 

Postulat betreffend Pumptrack beim Robinson-Spielplatz am Illienweg 
Fraktion Die Mitte, Alois Studerus (Die Mitte) vom 22. September 2022; Beantwortung 
 
 

Wortlaut des Postulates 
 
Der Gemeinderat wird gebeten, die Erstellung eines Pumptracks beim Robinsonspielplatz am Illien-
weg 36 zu prüfen. Zur Realisierung könnte der Gemeinderat auch die Partnerschaften mit einer 
privaten Trägerschaft eingehen. 
 
 

Begründung 
 
Mit der Arealentwicklung «Bostudenzelg» wird das Einzugsgebiet für den Robinsonspielplatz noch 
grösser als es bis anhin bereits ist. Kinder und Jugendliche können von einem Pump-Track profitie-
ren. Dem Quartier würde durch die Erstellung einen Mehrwert verliehen und die Attraktivität für 
Familien erhöht. Schon heute besteht ansatzweise eine derart genutzte Fläche beim Robinsonspiel-
platz. Es geht darum, diesen richtig anzulegen. 
 
 
Stellungnahme des Gemeinderates 
 
Die Stadt Thun verfügt über einen ausgebauten Pumptrack im Lerchenfeld sowie einen mobilen 
Pumptrack, der alle drei Monate an einem anderen Standort in der Stadt Thun aufgebaut wird. 
Zusätzlich wurde 2021 auf dem Gebiet der Schadaugärtnerei ein Trail für kleinere Kinder gebaut 
(Umgangssprachlich «Nuggitrail» genannt). Auf dem Robinsonspielplatz wurde von einigen Jahren 
von Jugendlichen ein kleiner Dirt-Trail/Pumptrack angelegt. Trotz des bestehenden Angebots 
wurde an den Partizipationsveranstaltungen für das Kinder- und Jugendleitbild mehrfach das Be-
dürfnis nach einem Pumptrack kundgetan – ebenso wie das vorliegende Postulat dies tut. 
 
Der Gemeinderat anerkennt den Bedarf an weiteren Begegnungs- und Bewegungsplätzen in der 
Stadt Thun, kommt aber nach Prüfung zum Schluss, dass der Robinsonspielplatz nicht der geeignete 
Platz für dieses Anliegen ist. Die Gründe, die gegen den Standort Robinsonspielplatz sprechen, sind 
mannigfaltig: Das Konzept und die Philosophie des Robinsonspielplatzes sehen vor, dass es ein ver-
änderbarer und gestaltbarer Ort für das Quartier ist. Ein fix installierter Pumptrack würde einen 
grossen Teil der freien Fläche «besetzen» und andere Nutzungen ausschliessen. Im Rahmen eines 
Projektes wurde im Verlauf vom Jahr 2022 mit verschiedenen Methoden bei den Nutzenden des 
Robinsonspielplatzes (Kinder, Familien, Quartierbevölkerung) ihre Wünsche für eine zukünftige 
Entwicklung des Ortes erhoben. Ein fixer Pumptrack wurde dabei nicht gewünscht. Zusätzlich ist ein 
Pumptrack immer auch mit Geräuschemissionen verbunden – ebenso wie spielende Kinder. Das 
Quartier rund um den Robinsonspielplatz trägt die Emissionen seit Jahren mit und unterstützt den 
Begegnungsort auf vielfältige Weise. Eine zusätzliche Lärmbelastung (noch über den kommenden 
Baulärm hinaus) könnte für das Quartier belastend wirken. 

GEMEINDERAT 
 
Rathaus, Postfach 145, 3602 Thun 
Telefon 033 225 82 20 
gemeinderat@thun.ch 
 
thun.ch 
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Auch wenn der Standort Robinsonspielplatz für einen fixen Pumptrack aus Sicht des Gemeinderates 
nicht der Richtige ist, nimmt er den Hinweis aus der Politik und der Bevölkerung ernst und prüft 
alternative Möglichkeiten/Standorte für einen fixen Pumptrack, z.B. innerhalb der laufender Areal-
entwicklungen und Verfahren sowie auf weiteren in der Nähe liegenden städtischen Parzellen. 
 
Da die Prüfung der Anliegen der Postulantinnen und Postulanten mit der vorliegenden Berichter-
stattung bereits erfolgt ist, kann das Postulat angenommen und gleichzeitig abgeschrieben werden. 
 
 

Antrag 
Annahme und gleichzeitige Abschreibung. 
 
 
Thun, 14. Dezember 2022 
 
Für den Gemeinderat der Stadt Thun 
 
Der Stadtpräsident  Der Stadtschreiber 
Raphael Lanz   Bruno Huwyler Müller 
 


